

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA = = AVISOS Y NOTICIAS

Nº LI. - Núm. 19259 - Palma de Mallorca

Viernes 8 de Octubre de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria
La Patria: España.

Un Estado
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo
El Caudillo: Franco

En el frente de León ocupamos nuevas posiciones.—En el frente de Aragón, en el sector de Sabiñánigo, castigamos duramente al enemigo, cogiéndole numeroso armamento y 23 milicianos con armamento se pasaron a nuestras filas. Avanzamos también en Peñarroya tomándose Membrillejo, Cerro de Madroñal, Cerro Majano y otras posiciones, haciendo 52 prisioneros y cogiendo abundante material

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias:

En el sector oriental se han rechazado los contraataques del enemigo a las posiciones últimamente ocupadas causándole numerosas bajas.

El tiempo tiende a mejorar.

En el sector occidental sin novedades dignas de mención.

Frente de León:

Nuestras fuerzas han sido contrarrestadas en Monte Pinao y Loma Ajo no sólo han rechazado al enemigo, causándole grandes pérdidas, sino que pasando a la ofensiva han logrado ocupar la base de partida enemiga de los Castellones, cogiéndoles 22 muertos entre ellos dos oficiales. Se ha ocupado también la parte norte de la Sierra de los Tornos, se ha resacasado Pendones y se ha conseguido conquistar brillantemente el macizo Lemelendi y los Porrones de Momo.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frentes de Madrid, Avila, Somosierra y Soria:

Tiroteos.

Frente de Aragón:

En el sector de Sabiñánigo han progresado hoy nuestras tropas y han llevado a cabo un reconocimiento haciendo varios prisioneros y cogiéndoles 4 ametralladoras, 10 fusiles y 5 mulos con bastes. Se han presentado en nuestras filas, en este sector, 23 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR:

En el sector de Peñarroya se ha efectuado una importante rectificación a vanguardia de nuestra línea avanzada, ocupándose Membrillejo, Cerro de Madroñal, Cerro Majano y otras posiciones del enemigo en frente Granja de Torrehermosa, después de vencer la resistencia que opuso a nuestras fuerzas que le han hecho 52 prisioneros, de ellos 26 con armas, cogiéndoles además abundante material.

Salamanca, 7 de Octubre de 1937 - II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

Francia, minada por el bolchevismo

Repetidamente se ha dicho que la situación actual de Francia es idéntica a la que azotaba nuestra Patria antes del 18 de Julio. Diariamente los sucesos que se desarrollan en el vecino país van confirmando el aserto. El Komintern ha atenazado su garras en la nación vecina y poco a poco va estrangulando su independencia. Los agentes soviéticos desfilan una actividad siniestra y llevan su osadía hasta realizar maquinaciones que revelan la sumisión del

Gobierno del Frente Popular a los hombres del Kremlin, como el rapto del general Miller, que ha hecho exclamar friamente al propio presidente del Consejo de ministros francés, "hermano" Chautemps:

--Nos toman por un principado de opereta.

No precisamente un principado de opereta; pero sí es Francia ya un país minado por el bolchevismo, cuyos agentes disponen en el propio territorio francés de una organización



El Excmo. Sr. General D. Enrique Cánovas Lacruz, nuevo Comandante General de Baleares

Fot. Ribas de Durán

que paraliza a la misma policía del Estado. La seguridad nacional ha caído en manos de Dormoy, ministro del Interior, que no tiene mayor preocupación que ser grato a los capicostes del Frente Popular, que es tanto como decir estar sometido a Duclos y al jefe del partido comunista francés, Thorez, agente de Stalin, que viene preparando en Francia la revolución.

Por otra parte se van conociendo ya detalles del funcionamiento, en Barcelona, de la terrible "Gepeu". Pues bien, tal organización está abandonando aquella ciudad para invadir Francia y con el fin de evitar la indiscreción y a la vez asegurar la suficiente libertad de movimiento al nuevo jefe de los agentes activos de la III Internacional, Nicolás Jeiov, ha decidido crear un nuevo organismo, cuya extensa ramificación no se ha podido hasta ahora, y obedece a órdenes del propio Stalin, con la intervención secreta del Comisariado del Interior. Lleva la firma de Nicolás Jeiov y está fechada en 15 de Junio de 1937, número 123, bajo el registro de las disposiciones secretas "Narkomvudel".

La misión primordial de tal organización, designada con las iniciales de "Zotz", es producir la desorganización y el confusiónismo en el campo antimarxista y procurar a sus jefes medios de combate. A este fin deberá crear un órgano ejecutivo secreto y autónomo semejante a la Gepeu de Barcelona. Al frente de la "Zotz" Jeiov ha colocado a su íntimo colaborador Sardaui, cobijado siempre a su sombra para tales criminales menesteres.

La "Zotz" está ya, como hemos indicado, en pleno funcionamiento y es una provocación a la paz de Europa. Dispone hasta de un laboratorio exclusivo para la combinación de los

explosivos necesarios a su acción criminal. Su independencia está asegurada, pues los materiales que utiliza son expedidos directamente de Leningrado a Barcelona, vía marítima. La "Zotz" creó en la capital de Cataluña dos centros, además de procurarse una prisión secreta capaz de contener de 20 a 25 detenidos, y que es testigo de las misteriosas desapariciones de los que caen en desgracia para la Gepeu. Estos agentes moscovitas han sido naturalizados como españoles y actualmente han dejado Barcelona para Francia, en donde han emprendido su triste obra.

Por otra parte se ha revelado ya la decisión tomada en la última reunión del Komintern, celebrada en Amsterdam en 26 de Agosto último, y que va a aumentar la agitación en Francia. Muy en breve el país será sumido en una agitación que aumentará con desórdenes y frecuentes movimientos de carácter revolucionario. El Komintern ha cursado ya órdenes al partido comunista para que intensifique su acción diéctica y aumente los movimientos huelguísticos. El ramo de metalúrgica, por ejemplo, presentará petición de aumento de salario y otras exigencias. Por otra parte el "trust" de los depósitos de gasolina en la región del Norte y Sur de Francia serán desorganizados, y deshecha la unión. No sabemos como podrá realizarse esto, pero el agente soviético Massie lleva ya adelantado su cometido que realiza por encargo del correspondiente Comité. Por de pronto dicho agente comunista y sus secuaces son los encargados de impedir el aprovisionamiento de gasolina al Ejército francés el día que estalle la revolución marxista en la vecina Francia.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «Franco, Franco, Franco!» [contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y sin-Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo, el corazón del pueblo es para Franco.

Hablando con S. E. el General Gómez Jordana

Misión y labor de la Junta Técnica del Estado

Burgos, la ciudad de la catedral afligranada, los jardines versallescos, los puentes severos y la tradición legendaria, alberga importantes organismos del Nuevo Estado. Paradoja de los tiempos: hoy el Burgos de la historia atrae secundariamente la atención del viajero. Se adivina que en los jóvenes organismos de Gobierno radica la más firme garantía de esa tradición encarnada en piedras y jardines. Sin poderlo remediar, como empujados por algo superior, nos dirigimos inmediatamente a la Junta Técnica.

Hállase instalada —por lo menos la Presidencia y algunas Comisiones— en la venerable Casa del Cordón. Aquí recibieron los Reyes Católicos al descubridor del nuevo mundo. La historia que pasó, pero que vive aún en todo pecho español, cobija a la historia que nace. Ante los portalones góticos, señorilmente rematados por el escudo del Condestable, cruzan raudos, los automóviles. Ordenanzas, intelectuales, labriegos, negociantes, obreros, aguardan y transitan bajo el artesonado de la sala de los caballeros. Telear de máquinas cabe las ventanas de fina urdidumbre. Hay, en la casa majestuosa, un dinamismo ardiente. Hay una majestad serena en este dinamismo.

Si de Burgos nos ha interesado al Junta Técnica, más que su tradición estática, de la Junta nos interesa, en primer término, la personalidad que impulsa esta labor, poco menos que inadvertida por muchos buenos españoles, y no obstante esencialísima para explicarnos el muy satisfactorio estado en que se encuentra la compleja vida civil de un país en guerra.

Pedimos audiencia al General Gómez Jordana, Presidente de la Junta. Le saludamos respetuosos, impresionados por el cargo que ejerce y por la eficaz historia del que encauzó, en su calidad de Director General de Marruecos y Colonias primero y de Alto Comisario después, uno de los más arduos problemas de España, y reveló, en toda su labor política, dotes excepcionales de cultura y perspicacia. Su actitud, señorial y llana, y su palabra, de precisión y corte clásicos, nos infunden ánimo y abordamos el interrogatorio.

Me ha molestado siempre publicar intervius en la forma que suele hacerse. El público culto, el que se interesa por temas como esos —vitales para la Nación, pero carentes de sensacionalismo— no merece el trato pueril de los interrogantes y el diálogo. Prefiero coordinar los recuerdos de la entrevista. Decir simplemente las ideas fundamentales que expuso, con la firmeza que dan la reflexión y la experiencia y con la modestia sello de la valía, el Presidente de la Junta Técnica.

“Todo organismo —afirma— necesita, para desarrollarse, de un am-

biente de opinión, engendrado por el acierto en su gestión: Esta ha de basarse en realidades que sólo pueden hallarse mediante un contacto asiduo con las fuerzas vitales del país, desde las más elevadas a las más modestas. Pues bien: comprendiéndolo así, es mi deseo buscar ese contacto, y obtenidas sus consecuencias llevarlas a la misión que está confiada a la Junta Técnica, traduciéndolas en disposiciones que no solo resuelvan los asuntos de urgente actualidad, que se ofrecen múltiples por el amplio sector que abarca la Junta —especie comprimido de todos los departamentos ministeriales— sino que, además, vayan sentando jalones para la nueva estructura de toda la vida nacional.”

El Teniente General sonríe, afable y erívoso, y sus ojos brillan con la alegría del profesor que ha establecido, en forma diáfana, las bases de un teorema complicado. Luego, sobre estas bases, añade:

“He dicho nueva estructura de la vida nacional. Es obvio. Tiene que ser tan distinta de lo pasado como corresponde a una revolución total, que no en balde se está derrochando sangre y sacrificios de toda índole. Tal esfuerzo no merecía la pena si hubiéramos de contentarnos con ligeros retoques de lo que por caduco arrastró nuestra Patria a tanta amargura y desastre.

La tarea es difícilísima y por lo oscura de gran abnegación, como lo es la que desenvuelven los demás organismos del Estado. Pero, ante el sublime ejemplo que a todos nos da el Generalísimo, alma y artífice insuperable del Movimiento salvador y ante el heroísmo que en los frentes prodigan el Ejército y el pueblo, nada ha de parecernos excesivo, ni arreararnos.

Esta Junta Técnica, que con el Gobierno General constituye el Gobierno de la retaguardia, labora en la sombra, supliendo con muy escaso personal, en su mayoría no retribuido, a todos los millares de funcionarios que integraban los Ministerios. No regateamos trabajo, ni sacrificio. Nos inspiran las altas directrices de nuestro Jefe y Caudillo, el providencial Generalísimo Franco, y gracias a ellas la vida en la retaguardia se desarrolla mucho más normal de lo que corresponde a una guerra tan importante.

La personalidad del Presidente se acentúa. Su voz se hace cálida. Las palabras cifren su pensamiento, un ademán contenido e imperioso las acompaña, cuando concluye.

“Son múltiples las iniciativas que tenemos ultimadas en relación con el futuro. Le aseguro que su implantación será de veras fecunda para la nueva estructura nacional. La labor de la Junta Técnica es poco conocida y no muy justamente valorada. Se censura, como siempre, sus imper-

fecciones, y se prescinde de sus aciertos. Tal vez la modestia y honorabilidad profesional de quienes la constiuyen sean causa de ello. Yo, que acabo de hacerme cargo de la misma, tengo la autoridad de no elogiar labor propia, sino ajena. Creo deber de justicia hacer pública mi admiración por la ingente labor que el General Dávila y todos los Presidentes y cooperadores de las Comisiones han llevado a cabo. Nunca sabrá agradecerla bastante la España liberada.

Mi aspiración y la de cuantos me secundan es llevar nuestra labor a la perfección que en la suya alcanzó nuestro glorioso Ejército de Mar y Tierra, incluyendo en él a las milicias, y ser útiles a la Patria y a quien en estos momentos encarna su más elevada representación. Dios nos ayudará a lograr ese ideal y a que el esfuerzo de todos nos permita ver pronto a nuestra querida España tan grande, una y libre como todos la ambicionamos.”

Psicología singular la de este hombre. Aparentemente frío y con mucho corazón, terriblemente lógico y trémulo, como una hoja, al soplo de los supremos Ideales. Le interrogo acerca de sus proyectos. Me esboza el cuadro de la Administración más justa y expeditiva que la caducada. Me concreta varias iniciativas. Me da a entender en qué España sueña Franco y le veo dispuesto a colaborar, con voluntad de acero, a su realización. Luego, aquel apretón de manos, ni parco, ni excesivo, con algo de emoción y muchísimo carácter.

Ratifico mi primera impresión. I Junta Técnica, el General Gómez Jordana, me interesan más que la magnífica tradición burgalesa. Porque son su garantía, porque son artífices de la España de Franco.

Luis OTEIRO

Calendario bélico

Día 6

CENSURA DE CREDITOS ACORDADOS POR EL GOBIERNO DE VALENCIA

Para guerra

Ese lio que se arma el “gobierno ché”, me aterra; decreta “estado de alarma” y luego da para guerra noventa y tantos millones. Si hay alguien que tal entienda venga ya a darme lecciones y así tal vez yo comprenda lo que son contradicciones.

Para defensa antiáerea

Para defender Valencia y el puerto de Cartagena contra la aérea querencia a sufrir un bombardeo, otra cantidad se ha dado tan exacta, a lo que veo, que incluso se ha calculado lo que monta el centimeo. ¡Señores, qué operaciones habrá de hacer quien promete hacer fortificaciones por: “pelas”, cuatro millones, céntimos, setenta y siete.

Reservados

Para gastos reservados también se largan millones y hay ya quien las Tentaciones ve bailando zapateados e inventando contorsiones, de la clase más proterva, para los beneficiados con duros de la reserva... ¡siempre los hoy malpensados!

Pepe BREVE

«La Anuncia»

Es un triste destino el suyo. Hace poco tiempo todavía era “la responsable” de la cárcel de mujeres de Madrid —la directora, en lenguaje burgués— y se paseaba entre 1.600 presas con sus “breeches”, con sus lentes de cristales gruesos, con su pipa cargada con tabaco de marinero, con su fealdad-Zugazagottia lo típico en socialismo), con una enorme pistola de pretensiones artilleras y con la brutalidad de las gentes que odian y pueden disponer, por arte de magia, de toda su cólera. Ahora está en la cárcel provincial de Salamanca. Se llama Anunciación Casas Cerezo, tiene treinta y cinco años

y nació en Nájera, provincia de Logroño.

Es “La Anuncia” la famosísima “Anuncia”, versión femenina del seguidor frío y cruel de “los enemigos del régimen” durante los días trágicos de Madrid. En la cárcel Salamanca, naturalmente, es una clusa empuñada, casi tímida, que ha cambiado sus “breeches” por una falda insignificante, sus botas montar por unas alpargatas blancas —y cándidas como palomas— y amenaza de su revólver por una humildad de manos cruzadas casi accidental.

He hablado con ella en el despacho del director de la cárcel. Me ha parecido una mujer vulgar, parapetada en un sistema de defensa inexpugnable y lleno de argucias, como si me preguntas banales de periodista trataran de ocultar una terrible intención...

Es un extraño destino el suyo. Cuando su trono de Madrid se tambaleaba, huyó a Francia; pero su temperamento y su mística no la permitieron quizá el reposo en aquel país y fué tentada por la aventura de un viaje a Bilbao en el vapor “Serantes”, cuando Bilbao estaba todavía en poder de Aguirre. Este buque fue capturado por la Marina de Franco el 5 de marzo, y allí terminó su historia de walkyria roja —en la Bahía de Vizcaya—, y allí comenzó a verse de cara y de cerca sus responsabilidades de “responsable”. Hoy aseguro que nunca le ha faltado la fe católica y que la religión es y ha sido siempre de gran consuelo.

Algunas de sus presas, que lograron la libertad y que me contaban hábilmente qué punto la cárcel de “La Anuncia” imitaba un círculo del infierno en la hoguera bermeja de Madrid, tendrían que asombrarse fatalmente cuando sepan que esa misma mujer, llegada directamente de una cabalgata exterminio, es hoy casi un poema de dulzura. Quizá sea sincera. La cárcel provincial de Salamanca es limpia y alegre. El preso puede conservar su dignidad de hombre o de mujer. “La Anuncia” tiene que acordarse fatalmente de su coto madroño; de aquella prisión tenebrosa del viejo convento de las Capuchinas, en la Plaza del Conde de Torono, en la que 1.600 damas han marchado aceleradamente hacia la decapitación, acorraladas por el odio, por vejación y por ese terror tan maravillosamente escenificado por las milicianas...

“La Anuncia” me ha confesado que la cárcel de Salamanca es muy superior a la suya. Lo creo. No ha llegado a decirme, sin embargo, que prefiere su situación de ahora a la de antes. Esto hubiera sido exagerar su disciplina y yo no lo hubiese creído.

EL FUGITIVO

De “A B C” de Sevilla.

SALON MALLORCA

Domingo De 3 y media a 9

Función de cine selecto

Apto para niños

COMICAS, REINO ANIMAL,

HIERRO Y ACERO

TRENES DE AYER Y HOY

y

I. F. 1 No contesta

COMPRARIA

máquina registradora y cafetera en buen uso. Dirigirse V. C. Belver, 8.

Transportes Xume

Pone en conocimiento de su distinguida clientela que ha trasladado su parada en Palma en la Plaza Olivar, 4.

Servicio de Pollensa a Palma y viceversa.

HUERTO

—A seis kilómetros de Palma, en línea del tranvía. Con molino y verquería. Se vende. Informarán en esta Administración.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Pablo Vidal Oliver

MEDICO INTERNO DE LA CASA DE SALUD VANECILLA (SANTANDER)

FALLECIDO EL 16 DE NOVIEMBRE DE 1936, EN DICHO INSTITUTO A LOS 24 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su desconsolada familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará D. m. el próximo sábado día 9 a las 11 en la Parroquia Iglesia de S. Miguel.
El duelo se despide en la Iglesia.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



Jaime Mulet Pou

¡Presente!

ALFEREZ

DIO SU VIDA GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR ESPAÑA

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermano y hermanas, hermanos políticos, presentes y ausentes, sobrinos, tíos y tías, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará D. m. mañana viernes a las once en la iglesia parroquial de San Miguel con lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

fallar la causa seguida por el Teniente de Infantería don Jaime Barceló Bauzá contra José Vilanova Literas (apodado "Boy" acusado de un delito de provocación a la rebelión.

Presidió el Tribunal el Coronel de Infantería señor Rosselló Balle.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 1.ª señor de la Rosa Mayol y acusó al encartado el Fiscal Jurídico Militar señor Mulet.

La defensa estuvo a cargo del Teniente de Infantería don Elías Bello Fabregat.

Leído el apuntamiento por el señor Juez se concedió la palabra al señor Fiscal, quien mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de 12 años de prisión mayor y accesorias correspondientes.

La defensa sostuvo la inculpabilidad de su patrocinado y pidió para el mismo una sentencia absolutoria.

Sociedad

Después de penosa enfermedad falleció en Santander donde ejercía su profesión el médico don Pablo Vidal Oliver.

D. E. P.

Nació en la Villa de Santa Eugenia en el año 1912; en Madrid se licenció en Medicina, después de una brillante carrera en 1934, cuando contaba 22 años de edad; ya antes de terminar la licenciatura mostró gran afición a las cuestiones de Psiquiatría trabajando desde 1930 hasta 1934 en las Clínicas Cien Pozuelos e Institutos Penales con el Dr. Sacristán, así como también con el Dr. Lafra en el Hospital de Madrid. En 1934 fué nombrado médico interno de la Casa Salud Valdecilla del servicio de Psiquiatría que dirige el Dr. Aldama; allí rodeado de un excelente ambiente científico cursó el doctorado sorprendiéndole la enfermedad en la fecha señalada para dar lectura a la tesis doctoral, descendiendo al sepulcro el 16 de Noviembre de 1936, a la edad de 24 años y cuando el porvenir de la vida le sonreía, llorado de sus familiares y numerosísimos amigos.

Reciba su desconsolada madre doña Francisca Oliver, Vda. del médico Vidal, su hermano don Bernardo Maestro Nacional, su abuela doña Catalina Tous y su tío nuestro amigo don Bernardo Oliver, Catedrático de la E. de Comercio, nuestro más sentido pésame.

Se halla muy mejorada de la fuerte contusión recibida en una caída, la distinguida señorita Margarita Moyá Ribas.

Ha sido propuesto para el cargo de Comisario Provincial de las O. J. de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. el joven Dr. D. Luis Palmer, Médico de guardia del Hospital provincial de esta ciudad.

Reciba nuestra felicitación, por esta distinción.

Sindicato Español Universitario

CAMPEONATO DE BASKET-BALL

Continúa el S. E. U. su campaña deportiva, ya emprendida con un Cross infantil y varios partidos de fútbol. Ahora es un Campeonato Universitario de Basket lo que se está organizando. Se ruega a todos los aficionados al Basket se pasen por la Secretaría de Deportes (General Goded núm. 15) el lunes día 11 del actual, a las 6 de la tarde con objeto de encuadrar los equipos. No nos interesa la calidad, queremos que sean muchos los que practiquen el deporte. Tenemos ya un campo de basket; se darán todas las facilidades necesarias para los entrenamientos. Además contamos con un magnífico premio para el equipo campeón.

El campeonato empezará el domingo 24 del presente mes.—El Delegado de Deportes, A. Moreiras.

ESTUDIO Y ACCION

¡ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia Militar de Baleares

SENTENCIAS CONFIRMADAS

Por el Excmo. señor General Comandante Militar de Baleares han sido aprobadas las siguientes sentencias dictadas por sendos Consejos de Guerra:

Condenando al soldado de Infantería Juan Pastor Riera a la pena de seis años y un día de prisión militar mayor por un delito de excusarse del servicio militar con males supuestos en territorio declarado en estado de guerra.

Condenando a los procesados Onofre Tomás Beltrán, Miguel Mascaró Mas Miguel Valls Salom y Juan Taberner Gayá a la pena de reclusión perpetua como responsables en conceptos de autores de un delito consumado de adhesión a la rebelión militar, y al también procesado Jaime Ollers Ballester a la pena de cuatro años y dos meses de prisión menor por un delito consumado de tenencia ilícita de armas y otro de desobediencia grave a la autoridad.

Condenando al soldado de Infantería Gaspar Futer Alemany a la pena de reclusión militar perpetua por un delito consumado de deserción al frente de enemigo.

Condenando al paisano Pedro Fio Parets a la pena de ocho años de reclusión mayor por un delito consumado de excitación a la rebelión militar.

Condenando al Auxiliar de Obras y Talleres del C.A.S.E. don Antonio Llompart Crespi a la pena de reclusión perpetua por un delito consumado de adhesión a la rebelión militar.

MULTA

El Excmo. señor General Comandante

Militar ha impuesto una multa de 50 pesetas al vecino de Santany Francesc Picó Forteza por no haberse provisto del documento de circulación (Requisita Particular); dicha cantidad ingresará en la Suscripción Nacional.

DONATIVOS

La Dirección y el personal de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha donado para la Suscripción Nacional la cantidad de 835'60 pesetas.

Para la misma Suscripción, el vecino de Felanitx don Antonio Suñer Font ha donado 400'00 pesetas.

También para la Suscripción Nacional, el Presidente de la Sociedad Fomento Agrícola de Felanitx y por acuerdo de la misma, ha entregado la cantidad de 50 pesetas.

Para la citada Suscripción, los chofers militarizados del sector de Inco han entregado la cantidad de 37 pesetas.

S. E. agradece los donativos.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 8 DE OCTUBRE DE 1937.— 2.º T

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Francisco Mulet Carrió.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

BUNUELOS

de buena calidad en la Casa conocida por

CA'N MORRO, ACEITE, núm. 12

Edicto

Don Gabriel Rodríguez Acosta Comandante Militar de Marina.

HAGO SABER. — El día 8 del actual a las 15 horas las Baterías de los fuertes de Cala Figuera y San Carlos efectuarán ejercicio de Tiro Real, lo que se pone en general conocimiento.

Palma, 7 de octubre de 1937. — El Comandante de Marina, Gabriel Rodríguez.

Consejos de Guerra

En el local de la Escuela de Artes y Oficios, se constituyó el Consejo Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa seguida por el Teniente de Infantería don Juan Guardiola Homar, contra el falangista Pedro Soler Rotger, acusado de un delito de robo.

Presidió el Tribunal el Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Balle actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol.

Acusó al encartado el Fiscal Jurídico Militar, don Ricardo Mulet, quien en su Informe mantuvo la acusación y pidió para el procesado la pena de dos años y 4 meses de prisión menor y accesorias correspondientes.

La defensa estuvo a cargo del Teniente de Infantería don Federico Bérnago Paucós, quien en su informe advujo en favor de su patrocinado la circunstancia eximente de embriaguez habitual y solicitó para el mismo una sentencia absolutoria.

Ante el mismo Tribunal y en el propio local de la Escuela de Artes y Oficios se constituyó de nuevo el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver ;

Franco, el Caudillo de España, devolverá al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

Diez y seis aviones enemigos nos visitaron ayer

Por la tarde nuestros valientes cazas derribaron dos aparatos enemigos que fueron a parar al fondo del mar, y averiaron a otro.

Ayer por la mañana nos visitó una escuadrilla de aviones enemigos que bombardeó la parte de Poniente de nuestra población, el campo de aviación y el caserío de Sant Jordi.

En la Ronda de Poniente del Arrabal de Santa Catalina una de las bombas cayó en la acera frente a las casas señaladas con los números, 39, 41 y 43 causando desperfectos en las habitaciones de la planta baja.

No ocasionó daños personales.

Otra bomba cayó en la Plaza de la Iglesia de dicho Arrabal, abriendo un hoyo en el suelo, y de rechazo causando daños a varias de aquellas fachadas.

Otra bomba cayó en la calle de Espartero, destrozando los hilos de conducción de fluido eléctrico y teléfonos, causando desperfectos en una casa de la Plaza de la Iglesia.

He aquí el parte oficial de la Jefatura de Antiaeronáutica:

"Esta mañana nuestros puestos de Observación han acusado la llegada de aparatos enemigos.

Se ha tocado alarma a las 9 horas 39 minutos, y cinco minutos después 14 aviones rojos bombardeaban la población de Palma y el Campo de Aviación Luigi Nerieri (Son San Juan) y San Jordi.

Debido a la actuación de nuestros valientes cazas y de nuestras baterías, el enemigo ha efectuado un tiro tan impreciso que en Son San Juan no ha habido ninguna desgracia personal ni daños materiales.

En Palma, en Santa Catalina, sólo tres casas han sufrido desperfectos y aparte de algunas personas contusionadas, hay que lamentar la muerte de un hombre que se encontraba en plena calle, desobedeciendo nuestras órdenes; en el humilde caserío de San Jordi hay que lamentar dos muertos, tres heridos y tres casas destruidas.

Los aviones enemigos huyeron perseguidos por nuestros cazas.

Relación de muertos y heridos

En Palma:

Guillermo Vaquer Adrover, muerto.
Elena Gutiérrez Robles, herida.

En San Jordi:

Bernardo Ramis Nadal, muerto.
Margarita Pou Vich, muerta.

Margarita Vich, herida.

José Campins, herido.

Francisco Mulet, herido."

Los toques de alarma, que han sonado unos cinco minutos antes del bombardeo, han permitido que la gente pudiera ir, sosegadamente, a los refugios, por lo que como vé el lector, las víctimas han sido escasísimas, en relación con la intensidad del bombardeo.

Por la tarde, a eso de las cuatro y minutos, han vuelto a aparecer los aviones enemigos, y, como por la mañana, el excelente servicio de alarma ha permitido que la población se dirigiera a los refugios, con lo que, no obstante las numerosas bombas que arrojaron, se logró que no se registraran más víctimas que dos religiosas del Convento de San Jerónimo que por hallarse enferma una, por lo que no pudo bajar al refugio, y la otra, que era la que la cuidaba, por no

abandonarla, fueron alcanzadas por el derrumbamiento. Todas las bombas las arrojaron en la parte de Levante de la población, afectando a la Calatrava, calle del Sol, Ramón Lull, Tierra Santa y Moral.

En la Casa de Socorro, sólo fué curada una anciana paralítica de la calle del Moral, que sufría una pequeña herida contusa en la cabeza.

He aquí el parte oficial del bombardeo de la tarde:

"Parte oficial de la Jefatura de Antiaeronáutica:

Agresión de las 16 horas del día 7 Octubre 1937. 2.º Año Triunfal.

A las 15'57 nuestros Puestos de Observación han acusado la entrada de 16 aviones enemigos.

Se ha tocado alarma inmediatamente y 3 minutos después empezó el bombardeo de la Ciudad de Palma y Campo de Aviación de Son San Juan.

Como en el ataque de esta mañana la actuación brillante de nuestros cazas y el tiro de nuestras baterías han alejado inmediatamente a los agresores que han sido perseguidos hasta cerca de Barcelona, de donde procedían.

Nuestros cazas han conseguido derribar incendiado un avión rojo antes de llegar a Ibiza y otro en las proximidades de la costa catalana.

Además se ha comprobado que un tercer avión rojo ha sido seriamente averiado.

Por nuestra parte gracias a la disciplina observada por el público en general que ha seguido exactamente nuestras instrucciones, no tenemos que lamentar más bajas que la muerte de dos religiosas del Convento de San Jerónimo, que por su estado de salud no han podido acudir al refu-

gio, una niña herida y su madre que a la hora de redactar este parte continuaba enterrada entre los escombros, y tres heridos sin importancia.

Los trabajos de desescombro continúan con la mayor actividad por nuestras valerosas brigadas por si entre las ruinas hubiera alguna víctima más.

En el Campo de Aviación sin novedad alguna en el personal y material.

Esta Jefatura ruega al público que fije su atención y compare el resultado que ha obtenido el enemigo durante este ataque con el que alcanzó en anteriores agresiones.

Hoy el número de víctimas ha sido reducidísimo a pesar de que el número de aparatos ha sido mucho mayor.

La obediencia es éxito y la disciplina seguridad."

Debemos consignar los elogios que toda la población dedica a la Jefatura de Antiaeronáutica, por lo bien que han respondido los servicios de auxilio y desescombro, cuyo personal, despreciando los peligros del bombardeo volaban veloces a prestar sus auxilios.

También se hacía justicia a dicha Jefatura, por las precauciones tomadas, construyendo refugios, gracias a los cuales la población se salvó de los efectos del bombardeo.

Anoche, momentos que al Jefe de Antiaeronáutica le dejaron libre sus ocupaciones, tuvimos ocasión de hablarle sobre las escasas desgracias personales registradas, dada la importancia del bombardeo y casas averiadas, mostrándose el Sr. Jefe satisfechísimo del modo como la población ha respondido a sus instrucciones, de la disciplina observada por todos, demostrando que las enseñanzas de las alarmas, han adiestrado a la gente, que obediente se dirige a los refugios, y que los dispendios invertidos en su construcción, las vidas salvadas ayer, legitiman y dan por espléndidamente sufragados, ya que las víctimas en Palma, solo fueron un hombre por la mañana en Santa Catalina, murió por querer quedarse en la calle, y las dos pobres religiosas de San Jerónimo, víctima una de su dolencia que la tenía impedida, y la otra víctima de su ardiente caridad, por no abandonar a aquélla. También, nos añadió, que dos religiosas de la calle del Moral salvaron su vida obedeciendo instrucciones dadas por la Jefatura de colocarse, de no tener tiempo de bajar a los refugios, en los ángulos de las paredes gruesas, desenfílados de aberturas.

Felicítamos personalmente al señor Jefe y personal de la Antiaeronáutica por los resultados humanitarios de su labor, que ayer el público de Palma reconoció y agradecía públicamente.

Al atardecer corría por la ciudad la noticia de que nuestros valientes ca-

zas, persiguiendo a los aviones que ellos habían logrado derribar a ellos.

Al poco rato quedó confirmada noticia. Dos aparatos enemigos habían sido ametrallados por nuestros hundiéndolos en el mar entre Mallorca, Barcelona e Ibiza.

La gloriosa hazaña de nuestros aviadores era anoche el comprobante de toda la población que ensalza el heroísmo y la pericia de nuestra aviación, que tan duro castigo pinó a los rojos.

De la Diputación

Presidida por el señor Quiñones de Leizaola celebró ayer sesión la Diputación provincial de Baleares, asistiendo los señores Moragues, Vicepresidente, Palmer, Alabern, Pascual, Eras y Salom.

Aprobadas el acta y cuenta señalamiento de precios para la explotación y abono de pienso durante el mes de septiembre a los jefes de las fuerzas de la Beneficencia, se aprobó, con asistencia y conformidad del señor Jefe de Intendencia la propuesta de tarifas de regímenes de ganado caballar y mulas. La Junta provincial de Valoración de Requisiciones militares, eleva Central.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes:

Uno de Gobernación, acerca del oficio de la Delegación provincial de Trabajo; otro de Beneficencia, acerca de un escrito del Cuerpo Médico de la Beneficencia provincial relativo al Reglamento porques se rige; otro de Hacienda, acerca de una modificación de la Diputación de Sevilla referente a la aplicación de la décima de contribución rústica para mitigar el costo del trabajo obrero; y otro del Negociado de Arbitrios proponiendo se admita la renuncia del cargo, presentada por el Recaudador de cédulas personales de La Puebla.

Pasó a informe del Ingeniero jefe de la Alcaldía de Manacor el expediente de arreglo de caminos rurales.

Se acordó admitir a varias instancias en la Casa de Misericordia de Manacor a los niños en la Casa P. de la infancia; y después de enterarse de haber ingresado en la Clínica de Jesús un soldado de Ingenieros levantó la sesión.

Falange Española Tradicionalista y de las Juntas

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE DE HOSPITALES

Pronto, pronto gran festival a favor de tus hermanos que para España dan su sangre generosa. No dejes de asistir a la fiesta en honor de nuestros héroes se celebrará el día de la Alabarderos. Al honrar a tus héroes te honras a ti mismo.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCIA!



FRONT BALEARES

HOY

TARDE A LAS

BARRENECHEA - ARRATONDO

contra

ISASI - REGO

contra

LOYOLA - CARMELO

contra

ZULAICA - SOLOZABAL

y quinielas.

Detalles por carteles y programas. Sábado partidos y quinielas.

Aprenda a conducir

Escuela Auto-Técnica, le enseñamos a conducir como se debe. Cursos especiales de mecánica. Informes: Garcías, Calle Artur de Sureda, 40 y Av. Ant.º Maura, 13. Tel. 2124

BORN

HOY

INAUGURACION DE LA TEMPORADA
Sublime acontecimiento cinematográfico

El estudiante mendigo

El hechizo maravilloso de las más bellas y evocadoras melodías. Escenarios deslumbrantes y de gran espectacularidad.

Un riquísimo bordado de interpretación a cargo de

MARIKA RAKK, FRITZ KAMPERS, CAROLA HONN

¡Una verdadera filigrana en todas sus manifestaciones!

Producción UFA 1937 de la serie

SIMPATIA POR ESPAÑA

D. TRICOVICH
TRIESTE

EL VAPOR

"GUIDO BRUNNER"

saldrá de este puerto para los de Málaga, Ceuta y Sevilla el próximo viernes día 8 del actual admitiendo carga para dichos destinos.

INFORMES A SU CONSIGNATARIO

Viuda de Guillermo Palmer

Victoria, 14. — Telegramas PALMO

Teléfono 2124

Palma de Mallorca

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

LOS TRIPULANTES DE LOS ULTIMOS AVIONES DERRIBADOS

Salamanca.—De los pilotos que tripulaban los 25 aparatos que han sido derribados últimamente han resultado ser 14 rusos; 2 checos; 2 franceses y los otros ingleses.

FUE UN SUBMARINO ROJO EL QUE ATACÓ AL DESTRUCTOR "BASYLISK"

París.—El periódico parisino "Le Jour" dice que el Almirantazgo inglés tiene exactas informaciones de haber sido un submarino del gobierno rojo de Valencia el que atacó al destructor británico "Basylisk". Se asegura que probablemente el gobierno inglés pedirá explicaciones al de Valencia sobre esta cuestión.

SE DESCUBRE EN BUDAPEST UN CONTRABANDO DE ARMAS PARA LOS ROJOS

Budapest.—La prensa húngara da cuenta de que en un puerto húngaro se ha descubierto un alijo de armas con destino a la España roja. Con motivo de haberse producido un robo la policía intervino para perseguir a los ladrones. Entró en el buque en donde encontró latas de conserva de extraordinario tamaño, que abrió, encontrando pistolas y municiones. La información no dice si el cargamento del barco fue confiscado por las autoridades húngaras, pero es de presumir que tales medidas se habrán adoptado.

SINDICALISTAS Y FAISTAS AL LADO DE LARGO CABALLERO

París.—Comunican de Valencia que se agravan las divisiones existentes entre los partidarios de Largo Caballero con los que siguen al gobierno de Valencia. Las organizaciones sindicalistas y faístas han asegurado a Largo Caballero que le prestarán su apoyo.

DEL FRENTE DE ARAGÓN

Zaragoza.—Nuestros soldados cumplieron bien, pues es sabido que las intenciones de los rojos van encaminadas a sacarse la espina. Aquí en Aragón, ésta es la frase que vienen repitiendo, pues ellos están preparados por el otro lado y de aquí el entusiasmo que sienten nuestros soldados, pues éstos están preparados en las posiciones de Aragón y esperan al enemigo para hacerle ver que sus ataques no han de lograr éxito de ningún género. Ha fracasado el plan de los dirigentes rojos que pretendían hacernos retirar fuerzas del Norte con la ofensiva de Aragón. Pero en el Norte ha seguido la campaña sin retirar un solo soldado. Decían los rojos, para levantar la moral de sus milicianos, que en el frente de Aragón pronto se apoderarían de la capital aragonesa y ahora al ver que nada de esto se ha conseguido es natural que se defiendan desesperadamente, pues ellos ven que las tropas nacionales están en pie de ganar definitivamente la guerra. Insiste con los ataques en el sector de Sabiñánigo, posición de importancia estratégica. Pues bien, nuevos e importantes descalabros son los que han cosechado. Hoy ha brillado el sol en las primeras horas de la mañana, pero el temporal aunque con menos intensidad sigue por estos frentes, a pesar de ello los rojos atacaron con violencia y nuestros soldados los dejaron llegar hasta las cercanías, haciéndoles sufrir gran castigo por el nutrido fuego de las ametralladoras y de las bombas de mano que desde los primeros momentos de iniciado el combate éste estaba decidido a favor de las tropas de España. Nuestras tropas iniciaron un movimiento envolvente quedando encerrado en una bolsa muy importante varios centenares de milicianos que no tienen salida posible. Por la tarde han empezado las brigadas de recuperación y hasta ahora han cogido importantes depósitos de calzado y prendas de abrigo, por cierto que debemos hacer ver que los rojos que luchan por la parte del Alto Aragón están bien dotados de prendas de abrigo, sin

Contra todos los dolores
Cafiaspirina

duda estas prendas proceden del robo por cierto que nos han venido bien; no es que falten a nuestros soldados pero debemos hacer un llamamiento a las delegaciones de Asistencia para que las mujeres activen durante estos días la confección de toda clase de prendas de abrigo.

En Sabiñánigo todos nuestros soldados se han cubierto de gloria, pues en los diversos combates realizados han quedado enemigos encerrados materialmente del que no tendrán más remedio que entregarse o morir. Continúan las operaciones de limpieza, en las primeras horas del día se está cogiendo un botín muy importante.

Mientras esto ocurría en el frente de Horna otro grupo de milicianos intentaba infiltrarse en el sector de Miranda como también lo intentaron otros marxistas en otros sectores. Fué un día guerrero, pero todas estas filtraciones fueron muertas los que realizaron su intentona. En el frente de Horna no hubo más que la presentación de unos milicianos con su armamento. En el primer día los intentos efectuados por los rojos en el frente de Aragón, el resultado ha sido que se han convertido en dos éxitos para nuestras fuerzas.

INAUGURACION DE CASAS BARATAS EN SEVILLA

Radio Nacional retransmisión: Sevilla.—El General Queipo de Llano ha inaugurado el 9.º grupo de casas baratas para empleados y obreros, construidos por iniciativa del General. Pronto se terminarán doscientas veinte viviendas; también por iniciativa del ilustre General.

La ceremonia fué muy lucida asistiendo numerosísimo público y las autoridades. El General Queipo de Llano pronunció unas palabras de satisfacción al poder inaugurar el nuevo grupo de casa baratas para los obreros. Todos los problemas —dijo— se han resuelto en Sevilla y se van resolviendo aun estando en plena campaña, tanto es así que los obreros ganan jornales mayores que nunca.

Siguió diciendo que debe haber completa armonía entre la producción y el trabajo para que los obreros sean convenientemente atendidos. Nosotros tenemos derecho a prometer, porque cumplimos; antes ofrecían muchas cosas y no se conseguía nada. Refiriéndose a los adheridos dijo que es preciso que se priven de algo más que de lo superfluo en beneficio de los obreros. El ilustre General al terminar, fué aclamado.

ALGODON EN CORDOBA

Córdoba.—Ha empezado con gran entusiasmo la recogida del algodón, habiéndose obtenido buen rendimiento en el año actual de una substancia que como el algodón intresa sobremanera al nuevo Estado.

POR LOS CAIDOS DE LA COLUMNA CHAVARRI

San Sebastián.—En la iglesia del Buen Pastor, adornada con paños negros, se ha celebrado solemne funeral por los caídos de la columna "Chavarrí". Han asistido los jefes oficiales, secretario provincial de FET y de las JONS y soldados en representación de la columna "Chavarrí". Les acompañaba la banda de música y el público que asistió a los funera-

les fué numerosísimo. Terminado el acto religioso se organizó un desfile dirigiéndose la comitiva al Ayuntamiento siendo recibida por el Alcalde y los Consejeros municipales. El representante de la FET y de las JONS ante un público numeroso leyó un mensaje del Coronel de la citada columna, narrando la gesta de los caídos para defender su bandera.

El Alcalde de San Sebastián agradeció estas palabras, tomando la palabra seguidamente el Gobernador civil, quien pronunció un vibrante discurso en recuerdo de los caídos. Manifestó que todos los españoles debían prestar obediencia al Caudillo. El público prorrumpió en gritos y aplausos, y los componentes de la citada columna se dirigieron al Descanso del Soldado de donde son huéspedes de honor.

DIMISION

Valencia.—Ha dimitido del cargo el Presidente de Izquierda republicana, Antonio Velao. Parece ser que habían surgido discrepancias en relación con el comité nacional y algunas actividades de ciertos individuos que se obstinaban en llamarse diputados.

REFUGIADOS EN FRANCIA QUE ENTRAN EN LA ESPAÑA NACIONAL

Bayona.—3.000 refugiados españoles han solicitado su entrada en la España Nacional. Sus pasaportes han sido expedidos por las autoridades francesas. No se han registrado incidentes.

TERREMOTO

Londres.—Se ha registrado un fuerte terremoto en la ciudad de Méjico sin que se hayan producido desgracias personales.

LOS CONFLICTOS OBREROS EN FRANCIA

París.—Se reciben noticias comunicando que en Francia se han tomado medidas enérgicas contra los que producen disturbios originados por conflictos obreros.

Por ejemplo, ayer se apoderaron 40 empleados de una fábrica y 450 obreros desde hace 6 días se hallan en huelga por haber sido despedido un obrero en Sois.

INCIDENTES ENTRE COMUNISTAS Y DE DERECHAS EN PARIS

París.—En un mitin se produjeron violentos incidentes entre comunistas y afiliados a los partidos de derecha, resultando 21 heridos más o menos graves. La guardia civil y gen darmería tuvieron que intervenir para restablecer el orden.

DESAPARECEN MISTERIOSAMENTE EN EL KREMLIN LA HOZ Y EL MARTILLO

Moscú.—Una noticia publicada en los diarios de la mañana hizo acudir hasta después de medio día una inmensa multitud en la plaza del Kremlin.

Los diarios "Pravda" e "Izvestia" dicen que se procederá a una investigación. Las insignias bolcheviques de la Hoz y el Martillo de metal dorado que fueron labradas y estaban allí desde los primeros días de la revolución bolchevique, substituyendo a las águila imperiales, habían desaparecido.

La multitud discutía y preguntaba sobre quien pudiera haber sido el autor que quita prestigio a la URSS

La policía impidió que la gente se estacionase ante la residencia de Stalin que hizo desalojar al numeroso público que se agolpaba en la plaza.

Al mismo tiempo se oía una gran explosión, era un artefacto que estalló en el puente sobre el Volga.

Idénticos atentados han tenido lugar en Ucrania, en cuya plaza han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas por haber sido derribados postes de las líneas en varios kilómetros.

Con este motivo se ha intensificado las detenciones sobre todo de elementos religiosos, entre ellos algunos sacerdotes polacos. La iglesia de Ucrania —la última iglesia que quedaba— fué incendiada hace poco. También se ha detenido al administrador Apostólico de Mojilev.

Del torpedeamiento del "Basyllisk"

EL AGRESOR FUE UN SUBMARINO SOVIETICO. — EL GOBIERNO DE VALENCIA VIENE A CONFIRMAR LA PRESUNCION

Londres.—En los medios navales ingleses se da por seguro que el autor del torpedeamiento del destructor británico "Basyllisk" es uno de tantos submarinos soviéticos que sabido es tiene el Gobierno rojo de Valencia en número de ocho en los puertos de Barcelona y Cartagena.

Por otra parte, parece ser que el Gobierno rojo español ha confirmado esta presunción, pues se dice que ha confesado que el ataque al destructor inglés fué debido a una equivocación, en razón de haberlo tomado por un buque de guerra nacional.

EL ASUNTO DE LA SEGURIDAD EN EL MEDITERRANEO SOLO PUEDE RESOLVERSE APLICANDO LA PROPUESTA DE ITALIA

Roma.—También la prensa italiana se ocupa de la nueva agresión submarina contra el destructor británico "Basyllisk", caso que estudia con relación al proyecto de seguridad en el Mediterráneo presentado en su día por Italia como contestación a la Conferencia de Nyon.

El tiempo ha dado razón a Italia. El asunto de la seguridad en el Mediterráneo sólo puede resolverse aplicando la propuesta de Italia, y para ello urge que el Comité de no intervención de Londres se ocupe del caso.

El conflicto español, causa primaria de cuantos incidentes han ocurrido en el Mediterráneo, tiene una solución rápida, y es el reconocimiento de la beligerancia del General Franco. Entonces, automáticamente, se acabarán las agresiones de buques piratas, porque también éstos se habrán acabado.

LO QUE DICE LA PRENSA ITALIANA

Salamanca.—La prensa italiana reproduce con grandes titulares las informaciones del periódico francés "Le Jour" sobre al confirmación de que el submarino que atacó al buque británico pertenece al gobierno rojo de Valencia. Tanto es así que de Valencia reconocen el hecho diciendo que se trata de un error.

La prensa romana dice que no cabe poner esta excusa ya que es un solemne embuste, porque los contratorpederos británicos son completamente distintos a los de la España Nacional. Los citados periódicos aseguran que se trata de un plan hispano-soviético para que no se pueda llegar a la amistad anglo-italiana.

NOTA OFICIOSA CON RELACION A LA AGRESION DE QUE HA SIDO OBJETO EL NAVIO DE GUERRA INGLES "BASYLISK"

El Estado Mayor de la armada afirma terminantemente que nuestros buques ehan sido en absoluto ajenos a esta agresión.

Ante la agresión de que ha sido objeto el destructor británico "Basyllisk" el Estado Mayor de la marina asegura categóricamente que nuestros buques son ajenos absolutamente a tal agresión.

La piratería bolchevique vuelve a estar en marcha con este torpedeamiento que casualmente coincide con dos fracasos de la diplomacia roja sufridos en Ginebra con la no reelección de los marxistas en el Consejo de la S. de N. y con la no aprobación de la propuesta hecha por la comisión sexta del mismo organismo. Han sido los mismos rojos los que han atacado al destructor inglés "Hawcock" y una información del Minis-

tro de marina francés da cuenta de que el submarino agresor pertenece a la flota roja que reconoce y confirma el propio gobierno de Valencia quien asegura que la agresión cometida obedece a una equivocación; pero los torpedos no se disparan solos sino por una voluntad, y la voluntad en este caso no es otra sino la de provocar un conflicto, para que la guerra española trascienda al exterior, ya que la tiene mil veces perdida.

Por ejemplo...

La zona roja es un mar de tranquilidad y de buena vida.

Por ejemplo: la Emisora Radio Castellón a las 21'30 horas del pasado día 30 de Septiembre se quejaba de que Castellón se encontraba sin viveres y afirma que ello es un peligro para el régimen, para el gobierno y para el frente popular, si no toman medidas para que se fijen los precios de los productos agrícolas de acuerdo con lo preceptuado y a los que no obedezcan es preciso que el partido comunista les enseñe a obedecer. Con hambre no se puede vivir.

Cada día es más cordial la unidad de la retaguardia roja.

Por ejemplo: "El Liberal" de Madrid, pág. primera, en su número correspondiente al día 23 de Septiembre dice que las discusiones entre los diferentes partidos políticos cada día se ahondan y quitan agresividad a las tropas. Esta conducta es censurable y puede deparar a nuestra causa daños irreparables; pero entiéndase bien: serán responsables de ello unos

cuantos que van en perjuicio de todos los demás.

En la zona roja no hay discusión y todo va en armonía.

Por ejemplo: el mismo artículo publicado en "El Liberal de Madrid" en su número de 23 de Septiembre dice, todas estas cuestiones entre los diferentes partidos políticos republicanos incluso, las discusiones se oponen a que ganemos pronto la guerra. Es preciso que todos tengamos prudencia, serenidad y sacrificio para que podamos darnos un abrazo, a pesar de que veamos lejos el momento solemne en que nos lo demos.

La libertad de prensa es muy grande en la zona roja.

Por ejemplo: "Solidaridad Obrera" correspondiente al pasado día 15 de Septiembre, y en su página tercera, publica en grandes caracteres /de imprenta: La verdad sobre ciertas actividades, y siguen tres columnas que están en blanco, tachadas por la censura; sin embargo tal vez por descuido dejó de tachar la última palabra que es ésta: asesinos.

La grave cuestión de Palestina

EL GRAN MUFTI, CAUDILLO DEL NACIONALISMO ARABE. — SE HA FORMADO UN COMITE PARA INCREMENTAR LA RESISTENCIA

Milán. — El corresponsal del periódico "Corriere della Sera" en Jerusalén declara que los árabes consideran al Gran Mufti como el caudillo del nacionalismo árabe, a pesar de haber sido destituido por las autoridades inglesas. El personaje árabe desde su retiro en la mezquita de Omar ha formado un comité que estará encargado de reforzar el lazo de unión entre los árabes y de lograr incrementar la resistencia contra las autoridades administrativas inglesas.

INTENSA PROPAGANDA A FAVOR DEL GRAN MUFTI. — CARTELES PROVOCADORES CONTRA LAS AUTORIDADES MANDATARIAS

Londres. — El "Daily Telegraph" ha declarado por medio de su corresponsal en Jerusalén, que la posición de Palestina en relación con los últimos sucesos desarrollados en Jerusalén hace poco tiempo, que dieron lugar a la deposición del Gran Mufti, ha empeorado seriamente desde que le ha sido prohibido toda clase de literatura.

El censor se ha visto obligado a tomar dicha resolución ya que desde la detención del caudillo nacionalista todo el país se ha visto inundado de folletos, hojas y escritos referentes a dicho asunto. Dicha prensa no sólo se vende, sino que se reparte impunemente a los paseantes

En todas las casas de miembros pertenecientes a las autoridades mandatorias y en los edificios de la administración inglesa aparecen carteles provocadores. Todas las mañanas se reúnen delante de dichos carteles un buen número de personas que comentan y discuten el contenido de cada uno de ellos.

EL REY DEL IRAK INTERCEDE CERCA DEL REY DE INGLATERRA

Londres. — Se tienen noticias de que el Rey del Irak ha dirigido al Rey de Inglaterra una comunicación interesando al gobierno inglés para que se implante la justicia en Palestina.

EL GRAN MUFTI TELEGRAFIA LOS SOBERANOS ARABES

Londres. — El Gran Mufti de Palestina han mandado a los demás soberanos de las países árabes, El Ir Sandiana y el Iman Emen, un telegrama informándoles detenidamente de las medidas tomadas por el gobierno inglés en Palestina. Declara además, su renuncia a depender de un gobierno semejante, lo cual redundará en el restablecimiento de la justicia en Palestina. El gobierno inglés le ha dado, como consecuencia cinco días para que cierre la Mezquita de Omar en donde se encuentra recluido.

EN EGIPTO HA PRODUCIDO INDIGNACION LA DETENCION DEL GRAN MUFTI

Alejandro. — Comunican de Egipto árabe que la noticia de la detención del caudillo árabe ha producido gran indignación en toda la población árabe. En una reunión han tenido los representantes árabes de dicho país han decidido tener una reunión que se celebrará el viernes

Ultimas noticias de la noche y madrugada

INTERFERENCIA

Llega el invierno, agua y nieve en las trincheras. Nuestros hermanos allí están defendiendo la Patria y esperan que las mujeres se acuerden de ellos.

EL GOBIERNO DE VALENCIA ACCEDERÁ A PRESTAR AYUDA A LOS ASTURIANOS

Gijón. — Ha regresado a Asturias la comisión del Consejo de Asturias que ha informado al gobierno de Valencia de la verdadera situación en que se encuentra Asturias. La comisión hizo ver al gobierno la necesidad de que le preste la ayuda necesaria. El gobierno ha accedido a las peticiones de la comisión.

LA MEDALLA MILITAR A LAS FUERZAS SEVILLANAS

Sevilla. — Por la superioridad se ha concedido la medalla militar a las fuerzas de la guarnición de esta plaza que tanto contribuyeron al Glorioso Movimiento Nacional.

UNA FRASE DE MUSSOLINI MAL INTERPRETADA POR LOS IZQUIERDISTAS

Roma. — La frase que pronunció el Duce en uno de sus recientes discursos referente a que todos los países europeos serían pronto fascistas ha sido mal interpretada por una parte de la prensa izquierdista.

"Il Giornale d'Italia" publica un artículo del Jefe de Estado, Benito Mussolini deshaciendo este error y estudiando al mismo tiempo la situación política.

Asimismo estudia el proceso de las repúblicas sudamericanas que es un ejemplo de masimismo adaptado a las costumbres de cada país.

RUMORES DE QUE EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD QUIERE RENDIRSE POR SEPARADO AL GENERAL FRANCO

Paris. — El corresponsal de "Le Journal", escribe: Circulan rumores de rendición por separado del Gobierno de la Generalidad al del General Franco. No sabemos más pero es lo cierto que en Cataluña reina una inquietud alarmante con la falta casi absoluta de alimentos, pues si uno quiere comer tienen que pagar precios inverosímiles; además la retaguardia está completamente desorganizada: todo son luchas políticas entre anarquistas y comunistas y las industrias no pueden trabajar por falta de materias primas.

RESUMEN DE LA PRENSA MADRILEÑA EN EL DIA DE HOY

La prensa roja viene hoy muy pochistosa, y algún que otro periódico se entretiene en comentar el discurso de Roosevelt.

"A B C", "Castilla Libre", "El Liberal", "La Libertad" y "Política" no llevan nada interesante.

"El Socialista" dice que se impone ante lo de Santander que se implante el verdadero socialismo, y de esta forma van a ganar la guerra. Nosotros diríamos la sepultura.

"Ahora" sigue enfrascado en cuestiones de cultura, que solo puede darlas la verdadera España.

LA SITUACION DE CATALUÑA NO ES NADA ENVIDIABLE

Salamanca. — Por declaraciones de un evadido de Cataluña se sabe que se han reproducido las luchas entre anarquistas y comunistas. Los alimentos escasean y el suministro del gas que hasta ahora había sido de dos horas diarias tendrá que ser suspendido por falta de carbón. Hay algunas existencias de arroz y tomates, pero los pimientos empiezan a faltar; es casi imposible obtener patatas, y cuando se consiguen es en muy exiguas cantidades. La población ve con horror esta falta de alimentos, lo que produce el consiguiente malestar que se agravaría notablemente por la llegada de refugiados rojos, por la reciente disposición del gobierno francés de repatriar a todos los españoles.

Londres. — Hace algunos días arribó a un puerto inglés un buque cargado con 80 toneladas de plata, piedras preciosas, y otros objetos artísticos procedentes todos ellos de robos efectuados por los rojos en el norte de España.

UN DISCURSO DE ROOSEVELT DURAMENTE CRITICADO

New York. — La mayoría de los periódicos critican el discurso de Roosevelt, en Chicago.

El "New York Times" dice que 16 asociaciones de pacifistas han publicado una nota reprochando al presidente de querer llevar a los EE. UU. a la guerra.

DECISION MAL RECIBIDA

Paris. — El acuerdo del gobierno francés de enviar a la España roja los refugiados, ha producido entre éstos gran malestar, hasta el punto de que en Bayona se teme un golpe de mano el día de las elecciones.

HUELGA DE EMPLEADOS

Paris. — Para el día 20 de este mes está señalada una huelga de empleados públicos caso de que el gobierno no haga caso a sus peticiones. **DICESE HA SIDO DESTITUIDO EL EMBAJADOR DE FRANCIA EN VALENCIA**

Paris. — En los círculos diplomáticos se asegura que el gobierno ha destituido al embajador de Francia en la España roja, Mr. Herbert.

BUQUES ROJOS OBLIGADOS A RETROCEDER

Bucarest. — Las autoridades ordenaron su regreso al puerto de Constanza a dos buques rojos cargados de material de guerra que iban destinados al gobierno de Valencia. Dicho material procedía de la fábrica Skoda de Checoeslovaquia.

LLEGADA DE REFUGIADOS

Irún. — En el día de hoy han llegado 380 refugiados de la zona roja recibidos y atendidos debidamente por "Auxilio Social".

PRESENTACION DE CREDENCIALES DEL REPRESENTANTE DE LA SANTA SEDE

Salamanca. — Esta tarde en Burgos se celebró con gran solemnidad la presentación de credenciales por Monseñor Butaniutti. El público numerosísimo que llenaba la plaza, prorrumpió en viva a España, a la Santa Sede y al CAUDILLO.

FALLECE LA CELEBRE ARTISTA CINEMATOGRAFICA RENATA MUELLER, A CAUSA DE UN TRATAMIENTO DE ADELGAZAMIENTO

Berlin. — La célebre artista de la pantalla alemana, Renata Mueller, murió en una clínica a la edad de treinta y un años, después de una larga y penosa enfermedad, a consecuencia de una cura de adelgazamiento que realizó el año 1933. A pesar de su enfermedad, la artista insistió en continuar el trabajo en la filmación de "Togger", que es una producción de la vida periodística en Alemania. Dicho trabajo lo llevó a cabo con grandes dificultades. Su voz tuvo que ser sincronizada ya que no se le oía con claridad. Este detalle se ha dado a conocer ahora que la artista ha fallecido.

ALEMANES QUE HAN ESCAPADO DE CHINA

Bremen. — El barco de la Nord Lloyd alemana, "Gueisenau", que des-

pués de la ruptura de hostilidades entre el Japón y China, tomó a bordo quinientos refugiados, los que ha dejado en otros puertos de su país y solo quedaban a bordo unos treinta cuando llegó al puerto de Bremen. Todos fueron recibidos por presentaciones oficiales del Partido Nazi así como de las organizaciones internacionales. Todos los que quedaron sin recursos serán atendidos debidamente. Todos los que no tengan parientes y amigos en Alemania serán acondicionados en las casas de misericordia del Partido Nacionalista.

UN CAMPESINO ALEMÁN BATE RECORD DE LA PATERNIDAD

Berlin. — El campesino alemán Augusto Thiele ha tenido su tercer hijo y ocho hijos en la ciudad de Reims en Lueneburg, cerca de Hannover. Thiele está casado con su tercera mujer y él tiene sesenta y cuatro hijos. Con dicho nacimiento es el padre de mayor número de hijos de Alemania. El número de los que viven llega a treinta y cuatro y tiene a su vez sesenta nietos.

LOS CONSERVADORSS INGLESES

Scarborough. — La conferencia del partido conservador inglés ha elegido a lord Londonderry presidente de la unión nacional de las asociaciones conservadoras, para el ejercicio del año próximo.

Winston Churchill, en un discurso declaró que la política actual de Inglaterra ha recibido la confianza de todo el imperio inglés. Al mismo tiempo declaró que había sabido gran parte de las simpatías de los Estados Unidos, como la prueba el discurso pronunciado por Roosevelt hace pocas horas, que ha expresado elocuentemente todo cuanto nosotros deseamos en la mente. Creo, dijo Churchill que habrá sido del agrado de Neville Chamberlain, nuestro jefe de espontaneidad de sentimientos de todos los que hablan lengua inglesa la igualdad de sentimientos de ambas partes. Las pruebas de todas estas fuerzas darán una contribución a la consolidación de la libertad de los pueblos que la representación discurso fue recibido con grandes muestras de alegría y entusiasmo de toda la multitud que le escuchaba.

El conflicto chino-japonés

CAMPAÑA AMERICANA CONTRA EL JAPON. — DISGUSTO POR EL DISCURSO DE ROOSEVELT. — COMENTARIOS DE LA PRENSA JAPONESA

Tokio. — Los periódicos japoneses ediciones especiales comentan con calor la declaración del departamento del Estado norteamericano, en la cual se declaraba que en el conflicto chino-japonés, el Japón es el agresor y violador de los tratados internacionales. Por dicho hecho solo se da importancia a dicha declaración. Los círculos políticos del Japón siguen con sumo cuidado la intensificación de la campaña americana contra el Japón en su conflicto con Chi-

El discurso que ha pronunciado Roosevelt en Chicago ha causado disgusto en las esferas oficiales, aunque ha sido recibido con gran calma. Por parte de las autoridades japonesas han expresado su sorpresa ante el cambio de actitud que las autoridades norteamericanas han realizado, ya se exce-

En su violencia a la actitud tomada por la Sociedad de las Naciones. Toda la prensa japonesa, en sus ediciones del jueves, comenta en sus artículos de fondo las declaraciones del presidente Roosevelt, las cuales se conciben con las manifestadas por los formadores del ministerio de negocios extranjeros de Norteamérica. La prensa japonesa adopta una actitud de sorpresa por la hostilidad con que los americanos ven las medidas que el Japón ha tomado contra China. Hasta ahora el pueblo japonés ha visto con simpatía la actitud neutral con que los Estados Unidos miran el conflicto chino-japonés, en contradicción con la hostilidad de los Estados Unidos. Con todo, la efectividad de las amenazas insinuadas en la declaración de Roosevelt, parece que está en contradicción con las medidas en concreto adoptadas por los círculos anglosajones.

ACTIVIDAD EN EL FRENTE DE SHANGAI. — AVANCES DE LOS JAPONESES. — CHAPEI HA SIDO BOMBARDEADA CON INTENSIDAD

Shangai. — Después de la calma relativa observada en el frente de Shangai, el miércoles por la tarde, al amanecer de la noche, los japoneses han lanzado un nuevo y violento ataque emplearon la infantería, caballería, tanques y artillería en gran escala. La lucha en donde fué más violenta fué en el sector de Lotien y en el frente de Liutang, en donde un comandante chino con una sola compañía intentó resistir el ataque japonés en su posición, pero pronto tuvo que huir ante el empuje de los japoneses.

Chapei fué bombardeada a última hora de la noche y los aviones de los japoneses lanzaron más de veinte toneladas de explosivos, destruyendo grandes edificios.

BATALLA QUE SE LIBRA EN LA ZONA DE MAS DURA, HASTA HOY
Shangai. — La batalla que se está desarrollando estos días en los alrededores de esta ciudad, toma caracteres de extraordinaria violencia en intensidad superior a cuantas luchas se han habido desde que comenzó la guerra chino-japonesa. Parece que se emplean gases asfixiantes. Los japoneses han intensificado sus ataques en Van-Cha-Pé pero fueron rechazados por los chinos. En los edificios de las Concesiones internacionales aparecen los efectos de los bombardeos aéreos.

AVANCE JAPONES QUEDA INTERRUMPIDO PARA ASEGURAR LAS COMUNICACIONES
Tientsin. — Según las noticias de esta capital, el avance japonés en los frentes ha quedado interrumpido. Los japoneses declaran que la causa de dicha detención hay que buscarla en la necesidad de dar un descanso a las tropas y a asegurar convenientemente las comunicaciones de la retaguardia. Al mismo tiempo es menester preparar los refuerzos de soldados del Japón. El hecho de tener que atender a cubrir las banderas de un frente de varios miles de kilómetros y la distancia tan grande que hay de las bases de aprovisionamiento hace que haya que orga-

nizar todo el aparato que esto supone. Cada una de las provincias chinas conquistadas por los japoneses están tan pobladas como una cualquiera de las naciones europeas, pero les faltan las carreteras y los ferrocarriles. El cuartel general japonés declara que dentro de poco tiempo se reanudarán las ofensivas siendo el río Honag-Ho el objetivo principal.

LAS MANIOBRAS POLITICAS CONTRA EL JAPON

Roma. — El "Giornale d'Italia" en un artículo titulado El cuarto de hora del Japón declara que estos últimos días se han reunido las potencias en contra de dicha nación, siendo el golpe más importante el dado por Roosevelt atribuyendo la agresión al Japón, esta declaración del presidente norteamericano prepara el boicót a los productos del Japón.

Ginebra, por su parte, con la declaración del día seis ha dado todo el apoyo moral a China. Pronto se va a convocar la reunión de todas las potencias firmantes del pacto de las nueve potencias de 1922.

Al frente de todas estas maquinaciones está Inglaterra, cuya política va contra el Japón, pero procura mover a otra tercera potencia para alcanzar sus fines. Las decisiones de Ginebra son tímidas y les falta valor en la decisión en una actitud colectiva de este género. Todo está envuelto en confusiónismo y contradicción. Hasta ahora sin embargo no se ha hablado de sanciones contra el Japón. Cuando el conflicto del Japón, Inglaterra trabajó con ahinco el embargo de las armas y comercio de los dos beligerantes, pero ahora da la ayuda a China directamente. Esto puede significar la legalización por parte de la Sociedad de las Naciones de la ayuda de la Rusia soviética a China, en contra del Japón. Esto muestra a las claras como la Sociedad de las Naciones opera en contra de la paz ya que una y otra vez persiste en el error. La política societaria está dirigida por la antigua política de Europa y en contra del conservadurismo.

A PESAR DE LOS ACUERDOS DE GINEBRA Y DE LAS MANIFESTACIONES DE ROOSEVELT, EL JAPON SEGUIRA SUS PLANES

Tokio. — En los círculos gubernamentales se declara que el Japón no responderá a la invitación que se le ha mandado para atender la conferencia de las nueve potencias firmantes del Pacto. Aún en el caso del boicót, es seguro que la unión de todo el pueblo japonés impedirá la crisis que esto produciría. Se ha declarado que no se han llamado a filas ningún nuevo reemplazo de reservistas, pero el ministro de la guerra ha decretado la movilización de nuevas quintas como respuesta a la declaración de Ginebra lo mismo que a la del presidente de los Estados Unidos. A pesar de todo el Japón ha declarado que seguirá adelante con sus planes.

El maravilloso Portela Valladares

Hoy continuamos el informe que Portela Valladares envió al Cuartel General del Generalísimo referente a su huida de Barcelona. Veamos lo que pensaba y escribía este "caballero" a raíz de su fuga de la zona roja.

Ya dijimos que en el buque donde viajaba, y en su diálogo con el almirante Jonsons, hizo un encendido elogio de Franco y rechazó indignado en términos casi bíblicos la barbarie bermeja. El almirante hizo un gesto de extrañeza y rogó al señor Portela una nueva entrevista con otras personalidades catalanas, en la que se trató de la política de guerra de la Generalidad, de las columnas que se enviaban al frente de Aragón para no volver y de la falta de condiciones de Companys para hacer frente a la situación.

Todas las esperanzas estaban en el apoyo de Francia a la que el gobierno rojo ofrecía Cataluña, Valencia y Murcia, para poder salvar el régimen republicano del poder fascista. Que si se perdía el resto de España, la zona de Levante debía quedar unida a Francia con los vínculos del frente popular. Uno de los presentes advirtió que el cálculo estaba mal fundado, porque España no consentiría esto jamás, y la guerra civil se convertiría en guerra de independencia, además de que ni Italia ni Alemania tolerarían esta sustancial modificación del "statu quo" del Mediterráneo y se encontraría España frente a una guerra con estas dos naciones. Si Inglaterra no se colocaba al lado de los rojos ¿iba Francia a meterse alegre-

Crónica de guerra del frente de Oviedo

A Belarmino Tomás no se le vé por ningún frente

Los milicianos rojos dicen que no saje de su casa de Gijón

Oviedo. — La situación desesperada que reina en la zona roja ha dado motivo para que Belarmino Tomás ante el temor de perderlo todo, en cualquier momento, publicara un manifiesto en el que después de amenazar con la muerte a todos aquellos que no acataran sus órdenes; arenga a las fuerzas rojas para que resistan hasta la muerte. En un párrafo del manifiesto decía: "El terreno es cada vez más reducido. Tened confianza en mí. Yo seré el último en abandonar mi puesto".

El será el último; pero no dice que morirá como todos los borregos que hoy luchan en los frentes. Esto de permanecer hasta lo último siempre lejos del frente es muy bonito y sobre todo, teniendo la seguridad de ponerse luego a salvo. Así hizo la revolución de 1934 en que estuvo hasta el último momento y se las arregló para ir al extranjero, al mismo tiempo que abrían las puertas de las cárceles para todos los que hasta entonces le habían seguido. Pero lo más curioso del caso es

que Belarmino Tomás manda todavía en las fuerzas rojas de Asturias y nunca se le vé en ningún frente. A los que pelean por la costa les dice que va a Pajares; a los de Pajares, que va a Tarna y así sucesivamente. Nosotros hemos hablado con muchos milicianos rojos que han estado en todos los frentes y nadie ha dicho aún: Yo he visto a Belarmino Tomás.

Lo que sí parece es que el hombre no sale de su domicilio de Gijón, donde tiene una guardia numerosa y un sótano profundo contra la aviación nacional.

Porque ya las bombas arrojadas por nuestros pilotos, estuvieron a punto de lograr el blanco deseado.

Otra noticia que después de esto es cierta, es que los que huyen en estos días son los jefes más significados de la CNT. Parece ser que ha sido lo convenido entre Belarmino y los dirigentes anarquistas. Una vez todos libres, Belarmino podrá huir tranquilamente. Antes, no.

mentales se declara que el Japón no responderá a la invitación que se le ha mandado para atender la conferencia de las nueve potencias firmantes del Pacto. Aún en el caso del boicót, es seguro que la unión de todo el pueblo japonés impedirá la crisis que esto produciría. Se ha declarado que no se han llamado a filas ningún nuevo reemplazo de reservistas, pero el ministro de la guerra ha decretado la movilización de nuevas quintas como respuesta a la declaración de Ginebra lo mismo que a la del presidente de los Estados Unidos. A pesar de todo el Japón ha declarado que seguirá adelante con sus planes.

pañar el servir cuando las circunstancias lo permitieran, de mediadora entre los combatientes y contribuir a aliviar los horrores fatales de la guerra civil. Gozaba de la confianza de los hombres de la Generalidad y por esta parte había asegurado del éxito sin dificultades. En cuanto al Gobierno de Burgos es posible que algún día se hallasen en él disposiciones, que hoy sería pretencioso buscar, pero de todos modos sería una colaboradora que no suscitara recelos y cuya mediación ofrecería grandes probabilidades de ser escuchada.

El Almirante me pidió autorización para transmitir lo que habíamos hablado al Almirante Jefe con el que a diario cambiaba impresiones, y el Cónsul me rogó que al visitar a Mr. Blum le hablase de las proposiciones que les habían enviado. Me explicó que Mr. Blum era muy comprensivo, me encargó además que visitara a Mr. Doumergue y a otro político francés que residía en Toulouse.

Como se habrá visto Portela trataba de congraciarse con los que se levantaban contra la España Nacional, ofreciéndoles toda clase de servicios, lo que es natural que éstos aprovecharan, y su contumacia por servir cualquier ideal, es lo que le ha llevado a la pantomima de Valencia donde tiene al inmensa satisfacción de confraternizar con los bandidos, asesinos y carceleros que "erigen la barbarie, el saqueo y el crimen como único sistema de gobierno". Esto último no lo decimos nosotros; lo dice o lo decía, que es lo mismo, el maravilloso Portela Valladares.

Crónica del frente de León

EL LAGO AUSENTE
León, 6. — Nuestras fuerzas de la izquierda han rebasado hace días el pueblo de Isoba y el puerto de San Justo. Ello fué una consecuencia inmediata de la conquista heroica de la sierra de los Lagos. A uno y otro lado de la carretera, en lo más alto del pueblo que se inclina hacia Asturias, están situados los lagos famosos que dan nombre a la sierra: el lago Ausente y el de Isoba. No sabemos porque el mayor de estos lagos, de graciosa belleza, tiene un nombre tan evocador. Suena bien sin embargo esta evocación de poéticos misterios. Durante la etapa roja, el lago ha visto doblarse de dolor sus orillas; porque en el lago del Ausente han acabado su martirio y sus horas de prisión unos infelices que sentían a España y que bajaron al fondo de sus aguas con sus senti-

mientos hechos angustias de muerte.

Llegaban las camionetas de madrugada por la carretera de Aller hacia el puerto de San Isidro. Más tarde bajan hasta el de Isoba para descargar su humana mercancía. Un tribunal de dos o de uno tenía siempre prisa por dictar una sentencia inflexible, fatal e igual para todos. Todos terminaban en el fondo del lago. Todos fueron muchos; no sabemos cuantos ni de donde; acaso no se sepa nunca de ellos. Venían por la carretera de Aller en camioneta y terminaban su viaje de martirio en el fondo del lago.

La poesía del hombre evocador ha encontrado motivos y una justificación en lo horrible de esta etapa roja que acabó para siempre en las alturas.

El lago del Ausente será un interminable rosario de recuerdos en cada hogar y en cada familia maltratada;

Un ausente en cada familia y en cada hogar que en el fondo del lago reposa su sentimiento y su ideal hecho postrer silencio de muerte.

FURIOSO TEMPORAL

El agua y la niebla se quitaron hoy en las horas de combate y llegaron a la cita adornados de sus mejores galas. Como ningún día fué el de hoy: un día infernal que careció casi en absoluto la acción de las columnas.

Alguna, como la de la derecha, pudo, no obstante, extender su avance a primeras horas y llegó desde la carretera de Tarna al Cordal de Ponga

y por la izquierda, se extendieron las columnas hasta la sierra de Tornos pasando por el collado de las Arenas que muy pronto tuvieron que detenerse en su avance. La violencia del temporal impedía dar un paso. Con grandes dificultades se avanzaron las bases de aprovisionamiento a lugares más cercanos a vanguardia como sintoma sobrado de que el avance es lento, pero seguro.

No hubo más; no podía haber más con el cielo entoldado que arrojando sobre la tierra su mayor caudal de agua.

más accidentada de Europa y que sus empinadas vertientes originen caudalosas corrientes fluviales; la carta está jugada y nuestros soldados tienen en sus manos los mejores triunfos.

Hoy, mientras el tiempo se asegura, podemos dedicar algunos minutos para hacer un breve estudio comparativo de nuestra ofensiva realizada en el Norte y así poder deducir las debidas consecuencias.

La conquista de Santander realizada en doce días, fué lograda por tres vías principales: la carretera de Reinosa, la de Burgos-Santander y la de la costa. La liberación de Vizcaya, también se inició rompiendo el frente sur por Ochandiano y Ubiques y en seguida se simultanearon los avances por la costa de Lequeitio y por las vías interiores de Marquina y Durango.

Ahora, ante la liberación de Asturias, tenemos que buscar un paralelo con estas dos victorias del Norte y advertir que Asturias tiene una mayor tardanza por haberse realizado nuestra ofensiva en épocas criminales, como son la primavera y el otoño. Sin embargo, tenemos que apuntar que el terreno asturiano, aunque

más difícil que el vasco, también dispone de más vías para la invasión.

En Vizcaya, nuestra ofensiva fué llevada por cuatro grandes ejes. En Asturias nos encontramos, después de cerrada la primera fase de nuestras operaciones, con 8 grandes pasos para caer sobre los mineros asturianos. Vamos a citarlos para conocimiento de nuestros lectores.

Carretera del litoral cuya cabeza es Ribadesella; carretera interior de Cangas de Onís; carretera que parte desde Oveja de Sajambre, rutas paralelas que en dirección noroeste van hacia Pola de Laviana y Mieres; eje central que saliendo de Pajares va a Oviedo y Gijón; a la derecha, carretera de la Vecilla, que subiendo pasa por el puerto de Vegarada; a la izquierda carretera de Pola de Somiedo que pasa por Belmonte. En este frente cuyas cabezas de partida situadas en terreno alto y ventajoso se encuentran en nuestro poder.

Lo que puede suceder después, conocidos estos detalles se adivinará sin necesidad de hacer grandes esfuerzos. Un poco de sol y la resistencia marxista del Norte quedará aplastada definitivamente.

Crónica internacional

(Radio Nacional)

¿Comprenderán al fin los franceses?

Su franco vale hoy casi exactamente dos perras chicas, como en el año 1926, como en el día en que el famoso gobierno llamado "del Cartel" cayó por tierra, como el día en que angustiosamente se llamó a Mr. Poincaré como médico de cabecera. A pesar de lo que decimos ayer, el franco sigue bajando y hoy si se quiere comprar una libra esterlina hay que pagar por ella más de ciento cincuenta francos.

La prensa inglesa y norteamericana no disimulan su inquietud. La dificultad del problema está en saber si Mr. Chautemps llegará a adoptar las acciones enérgicas que las actuales circunstancias exigen y con ello resolver el conflicto de la falta de producción e imponer una disciplina social.

En mayo de 1936, la libra inglesa valía setenta y seis francos y han bastado quince meses de euforia del frente popular para que el franco pierda exactamente la mitad de su valor.

Mr. Poincaré y sus sucesores en el

gobierno que continuaron su misma política tuvieron que emplear seis años de continuos esfuerzos y sacrificios para elevar y después mantener el nivel del franco en su valor de cuarenta céntimos. Y Mr. Blum inició esa pendiente por la que va resbalando la moneda francesa, sin que se vea por ahora el modo de detenerla en su caída vertical, pues el gobierno se preocupa más de trabajar las próximas elecciones que de salvar los verdaderos intereses del país. ¡Ah! las elecciones, con su cortejo de comendadas y pucherazos, que los españoles sufrimos en un tiempo ya pasado y que hoy absorben la política francesa que gira en torno a un eje de rotación: el partido socialista, y éste a su vez no espera más que la coyuntura propicia para lanzarse a la revolución. Lo lamentamos por Francia, pero el abismo se abre profundo bajo sus plantas y sin embargo quizás esté a tiempo de salvarse de la tragedia tan horrorosa que se avecina, y de la que tan cruel ejemplo tiene en nuestra querida España.

Crónica del Frente de Aragón

Más de cien muertos tuvieron los rojos al atacar en el sector de Sabiñánigo

Zaragoza. — Se afirma la mejoría del tiempo en Aragón. Aquellas lluvias, a ratos torrenciales de otros días, han cesado para dar paso a un venticillo que sabe ya a prematuros anticipos del invierno.

El primer enemigo de nuestros soldados ha cesado en su ofensiva y este otro adversario, el frío, se bate en retirada también derrotado por el servicio de Intendencia, que apenas ha comenzado a refrescar el tiempo, empieza sus preparativos para dar la batalla al invierno. Las caravanas de municionamiento y material se han convertido en camiones repletos de prendas de abrigo que apenas se aproximan a las primeras líneas son distribuidas entre los soldados, quienes las reciben con el júbilo consiguiente.

"La Depeche" de Toulouse de ayer publicó una fotografía de Caspe con el siguiente pie: Una vista de Caspe, pueblo liberado por las tropas republicanas en sus últimos avances en el frente de Aragón. Caspe, como todos sabemos, está en territorio rojo desde el 18 de Julio de 1936. Como se ve, es un procedimiento magnífico para tener contentos a los papanatas que creen cuanto dicen los papelillos rojos.

Es sin duda, para lograr otros éxitos más positivos; para lo que Pozas ha ordenado hoy un golpe de mano sobre nuestras posiciones del sector de Sabiñánigo.

Esta mañana fuerzas rojas en nú-

Crónica de la situación militar

Ayer fué día de violento temporal en el Norte. Aunque nuestras fuerzas, para no perder la costumbre de luchar en el sector oriental, avanzaron por el centro buscando la aproximación del ángulo defensivo enemigo y en el frente Sur la sierra de Tornos y el Cordal de Tonga; a la derecha de la carretera de Tarna se nota ya la presencia de nuestros soldados.

Pero el barómetro ha subido y el tiempo tiende a mejorar. Un poco

de sol durante unos cuantos días y se iniciará la segunda fase de nuestra ofensiva sobre Asturias. La conquista del antiguo principado adquirirá todavía una mayor resonancia que la liberación de Bilbao y Santander. Supondrá el aplastamiento total y definitivo de la revolución comunista en el Norte y nuestras columnas avanzarán, como un alud, sobre los objetivos finales.

No importa que la orografía sea la

Crónica del frente de Asturias

por Espectador

Es de suponer que los rojos no serán partidarios de aquella frase que dice: "el sol sale para todos"; porque apenas ha surgido de nuevo entre los celajes, ellos han vuelto a verse en apurado compromiso.

Estábamos antes del temporal en Onís, en la carretera de Cabrales a Cangas de Onís y a pesar de la tremenda lluvia y de la densa niebla, pudimos llegar a Covadonga tal como os conté la otra noche, a través de las montañas y de los riscos. También avanzamos por la orilla del Sella y subimos por ruta de Cangas de Onís. Por aquí los jalones fueron Mesta y cayó Corao. Esta ha sido precisamente mi ruta de hoy. La carretera ha sido completamente reparada y desde Arenas de Cabrales no queda un recuerdo sobre la ruta, como no sea este nuevo puente flamante que demuestra el tenaz y rápido trabajo de nuestros ingenieros.

El pueblo de Mesta de donde el enemigo tuvo que salir apresuradamente porque no sospechaba que entraríamos en él de donde iban a ser desalojados, no ha sufrido los horrores de la guerra con las inclemencias de otras aldeas. Hay que seguir más allá, hasta Corao, salvando también los puentes que han sido reparados en dos días, para darse cuenta de toda la labor satánica que anima la ferocidad de esta gente que va a destruir, paso a paso, la tierra asturiana para que no quede piedra sobre piedra. Corao era un pueblo cautivador y alegre donde veraneaban algunas familias; en fin, absolutamente todas las casas de mediana

aparición después de saqueadas y destruidas fueron prendidas fuego para que no quedara decorada más que con estos paredones negros, que son hoy una protesta muda y vibrante contra las hordas rojas que huyen.

Más allá de Corao, es donde el estuendo de la guerra tiene ecos de violencia atmosférica para preparar una resistencia en los últimos escalones. Por fortuna la benignidad del día ha permitido que los artilleros se despachen a su gusto buscando las concentraciones enemigas y que la aviación vuelva de nuevo a hacer su aparición en el cielo, persiguiendo, con precisión matemática, los objetivos que han de ser batidos inmediatamente.

Esta misma tarde nuestros soldados han continuado su marcha por la carretera que va a Cangas de Onís y han quedado, cuando yo abandoné el campo, a menos de tres kilómetros de distancia de la ciudad.

En otros sectores la actividad ha reinado también y en Oviedo nuestros técnicos de la dinamita les han dado un susto trepidante a los rojos que todavía persisten en sus maquinaciones criminales.

En cuanto al sector de León nuestros valientes soldados han ocupado por completo la sierra de los Tornos y han rebasado el pueblo de Pendo, y si el temporal que va de pasada y si el astro rey se decide a protejernos e iluminarse unas francas jornadas, presumo van ustedes a conocer novedades de interés, esas mismas novedades que a mí me va a caer el gozo de presenciar.

RIALTO y MODERNO

HOY

RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

CZARDAS

MARIKA ROKK - PAUL KEMP

Un amor idílico... que nace en el ambiente de una música electrificante

Una historia sencilla y amable, como la vida misma, tejida entre subyugantes melodías

Un film juvenil, bullicioso, encantador...

UNA PELICULA U. F. A. 1937